

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

EL SAINETE POLITICO

Manolo, ó cual de los dos

El discurso pronunciado por el conde de Romanones en el banquete con que le obsequiaron los liberales vascos, no contiene nada que nos saque de esta curiosidad en que nos tiene la solución del pleito entablado entre el actual presidente del Consejo y su aspirante a sucesor, el Sr. García Prieto.

Verdad es que si acerca de este asunto no hace el conde grandes revelaciones, tampoco las hace respecto a ningún otro asunto, de los que verdaderamente afectan al interés nacional. Se esperaba que, en visperas, como quien dice, de abrirse el Parlamento, el jefe del Gobierno hiciera alguna declaración respecto a la norma de la futura etapa, y hasta se creía que aprovecharía la ocasión para andar a la paja con el viejo leguleyo de Lourizán, pisándole el misterioso programa que tiene entufado su yerno, el Sr. García Prieto, y ofreciendo el defirio en liberalismo. Después de todo, es tan fácil prometer, cuando se tiene tan probada frescura para no cumplir...

Pero Romanones se ha desafiado de hacerlo. Tan sólo ha lanzado una frase de desprecio a sus ansiosos competidores.

—Pasó la época, dijo, de programas abstractos y doctrinales, la época de las fórmulas generales.

Y nada más. Tan seguro está él de la superioridad de sus rivales. Luego aseguró que su victoria sobre estos mismos la tenía descontada ya. Y, hay que convenir en que esto es lo más probable. García Prieto es un Jeremías molesto y sin la astucia ni la audacia del conde. Por ahí anda de un lado a otro, acusando a Romanones, como un niño al que otro más fuerte desposeyó de una preciosa bagatela; pero en sus lamentaciones y en sus gruñidos, no hay gallardía ni hay la afirmación de una inteligencia. Mucho más simpática es la desaprensión arrogante del conde y su seguridad de zancadillero y el tesón con que se agarra al Poder, completamente convencido de que allí no han de desbarcarse sus rivales, que esta lacrimosa ansia frustrada de mangoneo que acomete al caudillo maragato.

Naturalmente que entre Romanones y García Prieto para gobernar el país nos quedamos con el Raisuli.

Pero ¡vamos! por lo menos el conde es franco y no puede decirse que engañe a nadie con promesas. El tan sólo asegura que ha de seguir en el Poder y va cumpliendo la palabra. ¿Para qué sigue en el Poder? Esto no lo dice, pero debe entender que será porque su cuenta le tiene. Si conserva el mando es porque nuestra mansa condición nacional se lo tolera, y desde que esto es así, ya perdimos el derecho a quejarnos.

Ahí está, corroborando esta afirmación, el discurso del monte Ulla, en el que no se hace referencia a ninguno de los aspectos vitales de la "cosa pública". El presidente del Consejo, cuando llegó el inevitable momento de hablar de ellos, puso el gesto fúnebre, rompió a hacer pucheritos y declaró que mientras no se resolviera el problema de Marruecos no hay que pensar en lo demás, porque en la política coetáneamente no hay posibilidad de consagrar atención en intereses predominantes más que para una sola cosa; la atención que se reparte, se debilita.

Según esta graciosa teoría, estamos aviados. Pero de propósito la recogemos para que se juzgue cuanta es la "sans-façon" del conde, que achaca el abandono en que el Gobierno tiene todas las cuestiones nacionales, a la preocupación que le ocasiona el asunto marroquí, cuando estamos hartos de saber que, por desgracia, ni hay plan ni hay preocupación ni han sabido los liberales por donde iban en esta desdichada cuestión, ni les ha importado saberlo.

Una sola cosa buena debemos a Romanones y a García Prieto; y es que hayan hecho caer con su desacierto y su impudicia de ambición la venda de fanatismo que velaba muchachos inteligentes, y haya obligado al reconocimiento de una gran verdad, de una enorme verdad: la de que los procedimientos políticos y los talentos de Maura están a una incomparable altura sobre los de estos malabaristas de la política. «El País»—que en su número de ayer lo pregona—no es el único en pensarlo. Ya así entre los diarios de la izquierda.

NOVELA POR ENTREGAS

EL COLLAR DE PERLAS

En la prensa londinense encontramos curiosos detalles relativos al robo del famoso collar de perlas, valorado en tres millones de pesetas.

Los cinco individuos presos como presuntos autores del robo, son todos comerciantes en joyas; pero el cómplice empleado en Correos no ha sido desentubiado aún, y gracias a la prima de 10.000 libras esterlinas, ofrecida por la Compañía de seguros, ya se ha conseguido dar con la pista de este robo, y asombra pensar en la tontería cometida por los ladrones de ir a ofrecer la compra del collar a un comerciante, comerciante en joyas en París, y de origen judío, como la mayor parte de los que a ese negocio se dedican.

Por esta causa, sin duda, no desconfiaré de él, y para ellos nuevo Judas fui a contarlo todo a la Policía, a cambio de la prima de 125.000 francos. Sin embargo, la policía sigue buscando las 59 perlas que faltan, y llama la atención que cuando en un hotel de Holborn se presentaron todas las perlas a un fingido comprador, que debía dar por ellas un millón de francos en billetes del Banco de Francia, la Policía no se presentara para copar a toda la banda y recobrar el precioso collar.

Decididamente, hay en este asunto un algo misterioso que desconcierta.

Los presos niegan su intervención en el asunto, y es fácil que la famosa joya no aparezca, como la justicia inglesa no ofrece la plena absolución a aquel de los acusados que confiese y dé ocasión a que se prenda a los cómplices y se recobre el collar.

«The Bally Mail» hace la siguiente narración del obrero Augustus Horned:

«Andaba por Saint-Pauls-Road, como hago cada mañana, a las ocho, cuando, frente a una iglesia, vi un paquete en el mismo sitio donde había pocos momentos habido estado una mujer vestida de negro y un caballero, al parecer extranjero, que tomaron plaza en un ómnibus; cogí el paquete, lo abrí y vi que contenía bolas que yo creí eran

para jugar. Fuíme a un establecimiento donde se reúnen varios camaradas, y todos dijeron que se trataba de un hallazgo suyo. Seguí consultando a varios compañeros, y todos me dieron su opinión, diciendo que aquello eran bolas para jugar. Pero yo veía algo extraordinario en aquellas bolas, y hasta tuve un disgusto al ver que se me cayó una al suelo y no la pude encontrar. Después supe que valdría unos 50.000 francos.

Fui, por fin, a la policía. Un inspector, al que consulté sobre el valor de lo encontrado, también se rió de él y me recomendó que lo tirase. En la oficina de policía también me dijeron lo mismo, y se quedaron con las bolas, que, después, por la prensa, supe el valor que tenían.

Y así se ha encontrado el famoso collar, que ha puesto a prueba el talento indagador de tantos policías. Ahora, a los agentes se les presenta otro problema misterioso: averiguar quiénes eran la dama vestida de negro y el caballero que parecía extranjero que tomaron plaza en un ómnibus. Sigue, pues, la novela del collar, después de dejar terminado un capítulo interesante.

LA EMIGRACIÓN

Trasatlánticos en bahía

El «Espagne». — Procedente de Saint Nazaire y Santander, fundó en nuestro puerto, a la siete de la mañana de ayer el vapor «Espagne», de la Compañía Trasatlántica Francesa.

De los 540 pasajeros que condujea rindieron viaje en la Coruña 35.

Con los restantes zarpó el buque para la Habana, a las cuatro y media de la tarde, después de recoger 850 pasajeros y 100 toneladas de carga general.

El «Hespérides». — De paso para la República Argentina hizo escala en este puerto en las primeras horas de la mañana de ayer, el vapor inglés «Hespérides», procedente de Liverpool.

Después de tomar 53 pasajeros, se hizo el buque a la mar con rumbo a Buenos Aires, a las siete de la tarde.

Sociedad Filarmónica

Con un entusiasmo digno de toda alabanza ha comenzado la nueva junta directiva de la «Filarmónica» los trabajos de reorganización de esta benemérita sociedad.

Con este solo objeto han aceptado los señores estímulamente elegidos los cargos que les ha sido confiados y esperan salir airoso de su empeño.

Haciendo uso de las atribuciones que se les han conferido, han reformado el reglamento fijando a los socios la cuota mensual de dos pesetas a fin de aumentar así el número hasta llegar por lo menos a 300, que son los que se consideran indispensables para que la sociedad subsista.

Tienen el propósito de celebrar un concierto cada mes y están en tratos con el Cuarteto Vela para comenzar la serie.

A estos conciertos podrán asistir los socios con las señoras de su familia que tengan por conveniente, pagando por cada una y por su billete personal una peseta. Así resultará que el socio, a quien antes se concedía el derecho a dos localidades para señora, vendrá a satisfacer las mismas cinco pesetas que le costaba la cuota. Pero tiene la ventaja de que todos los meses oír un concierto.

Se suprime la cuota de entrada y solamente se mantiene la de 25 pesetas, el pago de las mensualidades atrasadas, para los que quieran reintegrar, los cuales pueden, sin embargo, aprovechar los días que restan del presente mes para pedir que se les dé nuevo aumento de alta sin pagar cantidad alguna, por haberse fijado este plazo para la entrada libre en la sociedad.

Cuántase ya con numerosas inscripciones, y si, como es de esperar, continúan aumentando como hasta aquí, dentro de muy poco tiempo podrán cantarse albricias y proclamar la reconstitución de la sociedad, tan merecedora, por la labor de cultura que realiza, de que se le preste calor y apoyo.

EMBAJADAS AL GOBERNADOR

Durante la sección de las diez, en el Teatro-Circo, ocurrió, señor gobernador, que unos cuantos ganosos aislados se dedicaban a gritar y hacer a voz en cuello observaciones más ó menos atinadas acerca del arte de la Goya; y llegó esto al extremo de que más se oía a los interruptores que a la cupléista.

Y como nos parece a nosotros que el público no va allí precisamente a apreciar la escuela que pueda tener Canzobre ó Rabal, piropoando, creemos que debe usarse alguna orden para que eso no se repita.

¡Ah!... Y no se moleste ahora en conlancearlo a la policía, porque sabemos que no le interesa gran cosa. Ayer estaba una plática ocupada por el inspector jefe y varios agentes del mismo cuerpo, que presenciaron todo lo que queda dicho sonriendo beatíficamente y arrancando volupciosas chupadas a unos cigarreros habanos ó cosa parecida.

Exámenes para oficiales

Han terminado en Madrid los exámenes de los sargentos que aspiran al ascenso a oficial. De los de esta región fueron presentados todos los que se presentaron y entre ellos el del regimiento de Isabel la Católica D. Luciano Núñez Martínez, único de la Coruña que fué a Madrid con tal objeto.

El Sr. Núñez Martínez, que hizo unos brillantes ejercicios, regresó ayer a esta capital.

DESDE BETANZOS

La vendimia. — Las últimas romerías. — El «sport» de moda

23 de Septiembre.

Aunque el fruto está en parte completamente verde, algunos que se titulan cosecheros han empezado ya a vendimiar.

La cosecha no promete ser muy abundante, pero el vino resultará superior, porque la vid tuvo el sol y el calor que quiso.

Las últimas romerías del año se celebrarán el sábado y el domingo próximos; la primera, como anticipé, en el Ayuntamiento de Iríjoa, en honor de San Cosme, y la segunda, en el santuario de la Virgen de los Remedios. Esta última es la conocida por la de los alborotadores, y a ella suelen concurrir muchísimos romeros de todo el contorno, especialmente de las comarcas de Puentedeume, Ares, Fene, Mugardos, etc.

Con tal motivo los barrios del Puente Viejo, Camino del Cementerio y Sovera Meneses adquieren en ese día una animación inusitada con los grupos de romeros que por ellos discurren, haciendo sonar panderos, conchas y acordeones.

La fiesta termina con el alba y los que a ella acuden regresan a sus hogares después de oír misa, cantando y tocando más alegres que unas pascuas.

El próximo domingo, día de San Miguel, se jugará en la explanada del ferrocarril, a las cuatro de la tarde, un amistoso «match» de «foot-ball» entre los clubs infantiles «Argentino» de esta localidad, y «Amboage» de Ferrol.

Por el «Argentino» jugarán: «goal-keeper», Villamando; defensas, Moro y Becarria; medios, Lissarraga, Muñoz y Rey, y delanteros, Rodríguez, Navaira, Peña, J. Vázquez y José A. Ares (capitán).

Por el «Amboage»: «goal-keeper», Reborza; defensas, García y Navarrete; medios, Oliver (A.), Vázquez (G.) y Oliver (C. E.); delanteros, Sampedro, Fraga (capitán), Perla, Vázquez y Álvarez.

Actuará de «referee» J. Alvares.

Los jugadores brigantinos preparan un cariñoso recibimiento a sus compañeros ferrolanos.

Santiago y Montero Ríos

(POR TELEGRAMA)

Reunión en la Alcaldía.—Para recibir a Montero.—Un banquete y una estatua

Santiago 23 (22 h.)

Convocados por el alcalde se reunieron en el Ayuntamiento los representantes de las demás corporaciones y sociedades de esta ciudad para cambiar impresiones sobre la próxima visita del Sr. Montero Ríos, el recibimiento y los agasajos que deben dispensarsele. Reinó gran entusiasmo.

El Sr. Blanco recordó los merecimientos del Sr. Montero Ríos, quien ha derramado sobre Santiago beneficios inmensos, más dignos de agradecer cuanto que él nada debe a Compostela.

Indicó que no debe limitarse Santiago a agasajarle durante su visita, sino que está en el caso de perpetuar su recuerdo para que las generaciones venideras sepan que los santiaguenses fueron agradecidos.

En tonos idénticos hablaron después los Sres. Río, Lara, Tafall y otros.

Se acordó organizar una caravana automovilista que vaya a recibirle el día 30, acompañándole hasta Santiago.

También se acordó que la Cámara de Comercio invite para que se cierren todos los comercios a la hora en que llegue el señor Montero Ríos; que se suspendan los trabajos en todas las obras y talleres y que se engalmen todas las casas.

Ofrecerásele un banquete popular.

Con objeto de organizar los festejos proyectados nombrará el alcalde una comisión.

El Sr. Montero Ríos hará su entrada en Santiago a las once de la mañana del día 30.

Visitará las obras del Hospital clínico y el Colegio de sordo-mudos.

Por la tarde irá a ver el nuevo edificio para Escuela de Veterinaria.

El banquete popular celebraráse por la noche.

El día 1.º asistirá a la apertura del curso académico, que se verificará a las once de la mañana.

Después obsequiará el claustro con un banquete.

Terminado éste regresará a Lourizán.

La despedida será tan entusiasta como el recibimiento, suspendiéndose los trabajos.

Durante su estancia aquí hospedarase en casa del deán D. Nicolás Rodríguez.

El Corresponsal.

El viejo Buch

Hoy sale de Madrid y mañana debe llegar a la Coruña el viejo Buch, hijo del excapitán Sánchez y padrino de la hija de este María Luisa, tan traído y llevado en el proceso del asesinato de Jalón.

Su sobrino, el petiquero D. Inocencio Buch, salió ayer a recogerlo en Madrid, en cuanto se enteró de su situación precaria y de su no participación en el crimen.

D. Luis Buch, un hombre honrado a carta cabal y una de las víctimas del famoso excapitán, fijó su residencia en esta capital, donde cuenta con parientes, amigos y conocidos, y donde se le guardará el respeto a que es acreedor por su honrra de bien.

CRONICILLA

D. Raimundo y D. Felipe

Parecía natural que dada la afición demostrada por M. Poincaré a la cacharrería, pues comenzó en tierras de Limoges su entrenamiento para el viaje a España, se habilitase de nuevo la fábrica de porcelanas del Retiro a fin de trabajar en ella unas cuantas figuras alegóricas que pudiesen ser regaladas al egregio presidente de la vecina república.

Nada se habló de semejante asunto. Madrid hará las estupendas ceremonias cortesanas, ante las cuales se quedará pasmado el republicano prócer, ya que en eso nada tenemos que envidiar a las más encopeladas naciones del mundo. Cuando lo metan en la carroza de doña Juana la Loca, se quedará poco menos de loco que doña Juana el bueno de don Raimundo.

¡Después! Después vendrá la segunda parte a cargo del Municipio y del alcalde; y M. de Vincentí y de Regueral pronunciará otro discurso como el que hizo ante M. Loubet, discurso famoso que a los españoles parecía dicho en francés, y a los franceses dicho en español, y que en esta ocasión proporcionará al alcalde de Madrid las palmas de oficial de la Academia francesa, si es que aún no las tiene, un puesto probable de aspirante a miembro de la Academia española, y otro puesto en el pedestal de ese monumento que la ciudad de Santiago ha de erigir, por fin, al gran canonista don Eugenio Montero Ríos.

Aquí se acabó la porcelana en el discurso de Vincentí, y luego vendrá la parte austera. Llevarán a don Raimundo a El Escorial, a Toledo, a Segovia seguramente, quizás a Valladolid. Verá toda la que fué tierra de moros y se frotará las manos pensando en el gran favor que les hizo a los franceses Carlos Martel, librándolos en Poitiers de la invasión de tan morenos huéspedes, y en el que vamos a hacerles ahora los españoles rompiéndolos la crisma en la costa Norte de Marruecos para que en ellos penetren pacíficamente en el territorio africano.

La verdad es que, en este rigodón bélico-penetrante, nos toca siempre de bailar con la más fea. El baboso de don Rodrigo, ayudado por el cardenal don Opas, el conde don Julián y doña Florinda, dejó entrar a los moros España adelante, y los franceses tuvieron poco que hacer para interrumpirles el paso a Francia, recogiendo por aquel entonces los frutos de su civilización sin gastar mucho dinero. Ahora, que a ellos les conviene pasar a tierra africana, nos echan a nosotros por delante. Son un encanto de buenos y altruistas nuestros vecinos.

No estamos, pues, para regalar porcelanas a los franceses sino otras cosas más positivas, que de porcelana nos inundan ellos dejándonos a nosotros para batir el acero.

Por eso es hermoso y simbólico lo que van a regalar en Toledo a M. Poincaré.

Una espada de la época de Felipe II. Es muy posible que el espíritu liberal francés se subleve ante este recuerdo de la Inquisición; pero la sombra de Zola y la familia Dreyfus recogerán el emblema con entusiasmo, y Enrique IV se reíría muy a gusto en su tumba, porque era hombre que estaba en el secreto.

También le regalarán un cuchillo de mon-

te, y esto ya no está en el orden, si no es para empleado como raspador.

En cuanto a la espada de combate que el alcalde de Toledo regalará al de París, ya tiene cierto aspecto de broma. ¿Es que todavía vive el «Balafré» y estamos en los tiempos de la Santa Liga? Es jugar a la historia de la raza latina.

Está ello bien. Cada uno da lo que tiene, y para borrar la leyenda de las castañuelas, es muy propio obsequiar con un día toledano al presidente de Francia, aunque él y el alcalde de la gran ciudad no sepan que hacer con aceros tan bien templados, porque ya no están de moda.

EQUIS.

CRÓNICA JUDICIAL

AGRESIÓN SALVAJE

Eliseo Torres Cao se encontró la noche del 27 de Octubre del año pasado con Manuel Ventura Amado en el lugar de Monterolo, parroquia de Oca, del partido judicial de Carballo, y sin razón ni motivo alguno, obediendo sólo a sus malos instintos, le golpeó la cabeza con un palo hasta fracturarle el maxilar inferior.

El pobre Amado estuvo 150 días en cama y encima le quedó deforme la cara.

Por tan salvaje agresión pidió ayer el representante de la ley para el procesado, como autor de un delito de lesiones graves, un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y 500 pesetas de indemnización al lesionado.

Acusó el fiscal Sr. Lecea y defendió el letrado Sr. Valcárcel.

Los demás asuntos señalados para ayer se suspendieron.

Un abogado de pobres

VIAJEROS

Está en la Coruña nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa el culto sacerdote D. Vicente Carnota, quien saldrá mañana para Jaca.

Están también el médico de Santiago don Angel Otero López y la señora viuda de Santaló, quien pasará algunos días con sus hijos los señores de Ozores Pedrosa (D. Juan).

Acompañado de su hijo ha salido para París doña Luisa Sellier de Prieto.

Regresaron a Valladolid la señora viuda del general Quijada y su bella hija Felisa.

A Muros nuestro activo corresponsal en aquella villa D. Jacobo Formoso.

Para asistir a la boda de su hijo D. Juan salen hoy para Toledo el general D. Abelardo Aree y su distinguida esposa.

De Boimorto, D. José Blanco Poyán.

De Vilagoba, el abogado D. Severino Urioste con su señora.

Ha llegado de Vivero D. Ramón Villar Ponte.

Ha salido para Lugo el oficial electo de aquel Gobierno civil D. José Vega Blanco.

Para Coreubión el superior de la residencia de dominicos de esta capital R. P. Angel Clarán.

Hoy sale para Guntis con su señora, de donde irán luego a Madrid, Barcelona y París para regresar a fin de año a la Argentina, el comerciante establecido en aquella república D. Manuel Pérez, que ha pasado el verano en la Coruña.

Llegó ayer de Ferrol y hoy saldrá para Madrid nuestro querido compañero en la prensa el ilustrado redactor de «La Tribuna» D. Manuel Muñoz Bugella.

El turismo en Galicia

LA LAGUNA ANTELA

Algunos «sportsmen» de Inglaterra han escrito a la Asociación del Turismo de Vigo, pidiendo informes referentes a la laguna Antela, sita, como es sabido, en la provincia de Orense, próxima a Ginzó de Lima.

Dichos señores desean saber lo siguiente: Si en la laguna Antela abundan los patos. Si la caza en ella es libre, ó el derecho de utilizarla es de propiedad particular.

Si hay embarcaciones que puedan alquilarse.

Cual es la época más conveniente para venir a cazar.

Cual es el punto más apropiado para hospedar los cazadores.

La Asociación de Vigo está reuniendo los datos oportunos para contestar a lo que se le pregunta.

Esto no obstante, acogerá con agrado las noticias que quieran enviarse los amantes del país que deseen contribuir al fomento del turismo.

Es probable que se organice en Londres alguna expedición para venir a caza de patos.

El año pasado vinieron, aisladamente, varios aficionados, pero no fueron al punto indicado, donde, según parece, la abundancia de patos y otras aves acuáticas es extraordinaria.

El puerto

Barcos anclados. — Vapores «Espagne», de Saint Nazaire; «Hespérides», de Liverpool, con carga general; «Unión núm. 3» y «Margarita», de la mar, con sus equipos, y «Bonanza», de Cardiff, y pallebot «Bella Anita», de Gijón, con carbón.

Barcos despachados. — Vapores «Espagne», para la Habana; «Hespérides», para Buenos Aires; «Cid» para Vigo, con carga general; «Unión núm. 4» y pallebot «Fomento de Carriño», para Ortigueira, en lastre.

Otras noticias. — El vapor correo «Drina», de la Mala Real Inglesa, llegó sin novedad a Buenos Aires el 22 del corriente, según cable recibido en la agencia en este puerto de la citada compañía.

GALICIA

PONTEVEDRA

Ha ingresado en la cárcel de Pontevedra el vecino de Redondela Juan Belén López, alias «Brujo», presunto autor del asesinato de la joven Emilia Vilaboa.

En la madrugada del domingo falleció el niño de cinco meses Juan Pousada Torres, a consecuencia de las heridas que sufrió al caer con su hermana, que lo tenía en brazos, por un terraplén a la vía del ferrocarril.

SANTIAGO

El próximo día 30 del corriente irá a Santiago el presidente del Consejo de ministros D. Eugenio Montero Ríos, para asistir a la inauguración del curso académico.

LUGO

Al entrar en el urinario del café Español de Lugo un vecino de aquella ciudad, se le presentó el célebre timador conocido por el «Sordo», exigiéndole la entrega de 50 pesetas.

El sorprendido dió por toda contestación una botella al «Sordo», el cual salió huyendo del local más sordo todavía.

Más tarde volvió este sujeto al citado café para intentar un nuevo atraco, y fué detenido por la guardia municipal.

También le regalarán un cuchillo de mon-

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

LA SITUACIÓN

Como ya nos ha anunciado el telegrafo, los delegados reunidos en Constantinopla han llegado a un acuerdo definitivo respecto de la frontera turco-búlgara. No se necesitaba ser un linece para anunciar, como nosotros anunciamos hace dos semanas en estas mismas columnas, que los búlgaros cederían en la cuestión de Andrinópolis y en la de Kirk-Kilisse. Ni ellos están en condiciones de hacer otra cosa ni los turcos se dejarían arrollar ahora como al principio de la campaña. Lo que no podíamos prever, y ha constituido para los otomanos un triunfo enorme, es que Dimititka quedara dentro de su territorio.

Se recordará que en las últimas demandas a que osaban llegar los turcos, la orilla izquierda del Maritza era el extremo límite de sus aspiraciones. Dimititka, como se sabe, está en la margen opuesta del río, y no en la orilla precisamente. Así se explican los inauditos esfuerzos hechos por los búlgaros para conservarla. En su afán por esa plaza llegaron a ofrecer a los turcos la construcción de un camino de Andrinópolis a Baba-eski; pero Izzet-Pachá se mostró intransigente y declaró que rompería las negociaciones antes de ceder.

Es necesario ver en el mapa lo que era la antigua frontera turco-búlgara, lo que hubiera sido de no ocurrir la segunda guerra y lo que ha de ser después de estas negociaciones para darse cuenta de lo que significó para Bulgaria su injustificada agresión. De aquella línea Enos-Midia que los búlgaros imponían a los turcos, línea que ni aun siquiera seguía el curso del Maritza, sino el del Ergene, su afluente, hasta la frontera de hoy, arco espléndido cuya convexidad, muy pronunciada, mira a Bulgaria, ¡qué diferencia tan enorme! El Maritza íntegro, desde Andrinópolis; la ciudad sagrada, Kirk-Kilisse, Lule-Burgas, todo el teatro de los triunfos búlgaros durante la primera guerra seguirán siendo turcos, cual si nada hubiera ocurrido; y después de tantos esfuerzos, de tanto dinero gastado, de tanta sangre derramada, los búlgaros obtienen por tan larga recompensa Mustafá-Pachá, Tirnovo, Malka y Orizakos, los cuales, por no contentarse con monjes de Macedonia y Tracia enteras, provocaron la segunda guerra!

Pero en fin, por este lado la cuestión de Oriente ha llegado a su término. ¿Cuándo podrá decirse lo mismo del otro aspecto de la cuestión, el eterno asunto de Albania? Essad-Pachá ha roto definitivamente sus relaciones con el Gobierno provisional de Valona; los periódicos italianos anuncian como cosa positiva y cierta que piensa declararse soberano del distrito de Durazzo; y mientras tanto, la Comisión nombrada para delimitar la frontera del Epiro lucha con dificultades casi insuperables. Al solo anuncio de su llegada hasta los habitantes de Parghisa y de otras poblaciones epírotas han dirigido al Gobierno helénico y a los representantes de las potencias en Atenas el documento siguiente:

«Pedimos que las provincias del Epiro ocupadas por el ejército griego no sean separadas de la madre patria. Estamos decididos a sacrificarlo todo antes que consentir en una solución que sería contraria al deseo de unas poblaciones que, habiendo sufrido durante muchos años el yugo extranjero, han conquistado su independencia gracias al ejército helénico. Rogamos al Gobierno que no ceda, pues estamos dispuestos a derramar hasta la última gota de nuestra sangre contra todo enemigo de nuestra nacionalidad griega.»

Por otra parte, cuando aun la Albania está constituida, ya se muestran irreductibles las dos tendencias, austriaca é italiana, que se disputarán el dominio del futuro país.

En Scutari, centro de influencia austriaca, una asamblea convocada por el Gobierno provisional de Valona ha rehusado reconocer a éste, y sus representantes han tenido que huir ante la actitud hostil de los jefes albaneses.

Entre éstos y los montenegrinos hay diariamente sangrientos combates. Lo mismo sucede con los serbios. Hay que tener en cuenta que las ambiciones de Austria é Italia con respecto a la constitución de la nueva Albania, habrán de realizarse a costa de Montenegro, de Servia y de Grecia, y que las poblaciones fronterizas temen, con razón, los desmanes de las hordas albanesas. La cuestión está, pues, en el mismo estado que hace unos meses, y no se ve aún como podrá encauzarse.

Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo en Santander

El Doctor Madrazo ofrece su consulta diaria de 11 a 12, en la Dirección de su Sanatorio.

EL FERROL

Septiembre 23.

MISTERIOSA DESAPARICIÓN

Está siendo comentadísima la desaparición de una linda señorita, perteneciente a una conocida familia de la buena sociedad ferrolana.

VARIAS NOTICIAS

Los republicanos organizan un mitin que se celebrará en Cobas, al aire libre. La prensa, atendiendo a una indicación de respetables vecinos, llama la atención del ingeniero Sr. Alarcón, etc.

Se reunió ayer la comisión municipal de obras y despachó varios asuntos de escaso interés. RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía. Para colocar un toldo en la fachada de la casa núm. 11 de la calle del Mercado, pidió permiso a la alcaldía D. José Varela.

Hay verdadera expectación en nuestro público elegante por admirar la exposición de boas y mantos de pieles, que en breve inaugurará la pelotería de moda LA LUZ, en su amplio escaparate de la calle Real 11. Por ser esta la única casa en Galicia que tiene representante propio y permanente en París, puede exhibir todos los días las últimas manifestaciones de la moda y por su sistema de adquisición de las pieles, es también la que vende a precios más económicos, explicándose así la predilección que el público siente por tan importante casa.

El conde de Romanones nos enseñó la botanadura que le regaló el rey con motivo de sus bodas de plata. El banquete de San Sebastián. Mostrábase muy complacido por el resultado del banquete con que le obsequiaron los liberales vasconavarros. A casa de Alba. Cerca de las dos salió el jefe del Gobierno con el Sr. Alba, marchando ambos al domicilio de éste.

Detalles del combate.—Cómo se desarrolló la acción.—Nuestras bajas. Telegrafían de Tetuán comunicando nuevos detalles del combate librado ayer. A las seis y media de la mañana salió de Rincón Medik una columna formada por dos batallones de Wad Ras y uno de Arapiles, con objeto de proteger un convoy que se dirigía a Lauzén y relevar a las fuerzas de esta posición.

NOTAS DE SPORT

En todas partes cuecen habas. En la ciudad de la Oliva jugaron el domingo un partido de "football" los segundos equipos de los clubs "Vigo" y "Fortuna" y hubo gritaría, golpes, palabras mal sonantes y otros excesos.

Estuches de Geometría desde 1,50 a 80 pesetas; reglas, lápices, tableros.—Papelería Lombardero, Real, 36.—La Coruña. Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 13 imposiciones nuevas y 125 por contingencia, importantes en junto 41.336,30 pesetas, y 75 reintegros a cuenta y 10 por saldo por 49.406,65 pesetas.

PERDIDA.—A la persona que haya encontrado una pulsera, extraviada el 21 del actual desde Juana de Vega al Teatro Circo, se le ruega tenga la bondad de entregarla en esta administración, donde se le gratificará. Dr. Sal Lence, consulta de la vista de cerca 2 dos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º Peluquería de González, REAL, 9, pral. Establecimiento de primer orden, confort higiénico, bañi, 4, du-bas, champagne y licencias de todas clases.

La visita de Poincaré. MADRID 23. Honores militares.—Regalos al presidente y al alcalde de París. Se ha acordado que a la llegada del presidente de la república francesa a Madrid, formen las tropas cubriendo la carrera. En la formación tomarán parte los alumnos de las academias militares. El Gobierno ofrecerá en Toledo a Poincaré una espada de los tiempos de Felipe II y un cuchillo de monte. El Ayuntamiento regalará al alcalde de París una espada de combate.

De Barcelona. MADRID 23. La huelga en Badalona. Comunican de Badalona que hoy sólo había en huelga quinientos obreros. Se han registrado varias coacciones, motivo por el cual se hicieron nueve detenciones. Los detenidos fueron libertados poco después. Los obreros de Reus. En una reunión que celebraron el domingo acordaron que las obreras encargadas de las espaldas no entrasen a trabajar. Ayer no acudieron a las fábricas las que ya estaban en huelga, pero además abandonaron sus labores las de otras fábricas.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno esta Audiencia el día 23 de Septiembre de 1913.—Muros: contra Carmen Cambeiro Canelo, por injurias.—Idem: sobre lesiones a Manuel Lago Varela.—Coruña: sobre coacción y amenazas a Doña Dolores Sánchez.—Idem: sobre muerte de Adolfo Pardo. Señalamientos para el 24 de Septiembre de 1913.—Sala de lo civil.—Cambados: Doña Micaela Lores con Doña Perfecta Carballo, sobre que se declare si un contrato es de préstamo ó de venta. Licenciado Barja.—Vigo: D. Juan José Fernández Bastos con D. Rufino Alonso, sobre reconocimiento de propiedad. Licenciados Martínez Fontenla y Barja. Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Juan López Mosquera, alias "Cojo Novoa", por lesiones. Licenciado Martelo.—Idem: contra José Díaz Osorio, por lesiones. Licenciado Suárez Carrero.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 1.000 pesetas que para reducir el tiempo de servicio en filas han depositado los reclutas D. Diego Doblado y López Segade, vecinos de esta capital, y D. Julio Collazo Barreiro, de Puentevedra. También se dispuso que se devuelvan 500 pesetas que ingresó con igual objeto, que los anteriores, al vecino de Santiago D. Carlos Valenciano Bandin.

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO ESPECIAL PARA ENFERMOS DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4. PLAZA DE ORENSE, 7.

De Barcelona. MADRID 23. La huelga en Badalona. Comunican de Badalona que hoy sólo había en huelga quinientos obreros. Se han registrado varias coacciones, motivo por el cual se hicieron nueve detenciones. Los detenidos fueron libertados poco después. Los obreros de Reus. En una reunión que celebraron el domingo acordaron que las obreras encargadas de las espaldas no entrasen a trabajar. Ayer no acudieron a las fábricas las que ya estaban en huelga, pero además abandonaron sus labores las de otras fábricas.

De Barcelona. MADRID 23. La huelga en Badalona. Comunican de Badalona que hoy sólo había en huelga quinientos obreros. Se han registrado varias coacciones, motivo por el cual se hicieron nueve detenciones. Los detenidos fueron libertados poco después. Los obreros de Reus. En una reunión que celebraron el domingo acordaron que las obreras encargadas de las espaldas no entrasen a trabajar. Ayer no acudieron a las fábricas las que ya estaban en huelga, pero además abandonaron sus labores las de otras fábricas.

La Puñalada

No de laudó el interés del público la preciosa película "El especulador de cereales" que ayer se exhibió en el Pabellón Lino. Trátase realmente de uno de las mejores películas de estos últimos tiempos, muy artística, muy interesante y admirablemente presentada. La gente que acudió ayer a verla hizo de ella grandes elogios. Hoy volverá a exhibirse, accediendo a los ruegos de varias personas. Para hoy anunciase el estreno de otra película extraordinaria, titulada "La puñalada", rebosante de interés y de gran fuerza emotiva. Está muy bien presentada y tiene además el aliciente de estar interpretada por actores italianos de reconocido mérito.

El pleito de los liberales

MADRID 23. Sobre las declaraciones de García Prieto. El documento de Montero. "La Mañana" desmiente que el Sr. García Prieto haya hecho declaraciones políticas a ningún corresponsal extranjero. Afirma el mismo periódico que el documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, lo conocía ya éste en el mes de Julio. Un sueldo de "La Epoca". Está siendo comentadísimo un sueldo que publica "La Epoca" diciendo que se abstiene de contar a los lectores los espectáculos que dan los liberales con motivo de la reconciliación. Si la unión se hace—agrega—exclusivamente mirando al presupuesto, representando una nueva farsa como ocurrió en 31 de Diciembre pasado, entonces diremos que se impone el cambio de situación por razones de pública honestidad. Paréntesis político.—En las Cortes liquidaremos. El conde de Romanones nos dijo que el discurso por él pronunciado en el banquete del monte Uta abría un paréntesis en la política, que no se cerrará hasta que marche monsieur Poincaré. Quiere el jefe del Gobierno que todos los elementos políticos contribuyan al recibimiento del presidente de la república francesa. En las Cortes—agregó—se liquidarán todas las cuentas pendientes. Habrá acuerdo, pero vendrán los conservadores. Se acentúa la creencia de que los romanonistas y prietistas llegarán a un acuerdo al ver en peligro el poder, pero parece seguro que el día 22 del próximo mes se provocará la crisis, siendo llamados los conservadores, pues de hacer los liberales las elecciones municipales imposibilitarían el cambio de política por algún tiempo. Anádes que en Enero habrá elecciones generales y que las nuevas Cortes se reunirán en Febrero. Consejo de Ministros. MADRID 23. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las tres y media se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Los periodistas fueron interrogados a los consejeros a medida que iban llegando. El indulto del carabiniro. El general Luque dijo que llevaba el expediente de indulto del carabiniro Gallardo, condenado a muerte por el Consejo de guerra reunido en Huelva. Yo—agregó—pondré de mi parte cuanto me sea posible para que se le indulte. El ministro de Fomento manifestó que llevaba varios expedientes de trámite sobre la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas. Viaje de la oscudara. El de Marina anunció que mañana sale para San Sebastián, a donde llegará el acorazado "España" el día 27. Este buque irá después a Cartagena. El ministro saldrá un día antes que el barco. También irán a Cartagena los cruceros "Carlos V", "Cataluña", "Princesa de Asturias", "Reina Regente" y "Extremadura", los destructores "Andaz" y "Proserpina" y cinco torpederos de nueva construcción. El rey y el ministro embarcarán en el "España" cuando vaya a visitarlo M. Poincaré. A San Sebastián. El Sr. López Muñoz dijo que también se marcha esta tarde a San Sebastián. La Exposición de San Francisco. El conde de Romanones dijo que el Gobierno estaba conforme con que España concurría a la exposición de San Francisco.

Nelson Lines

Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires. Highland Loch el 27 de Setbre. 3.ª clase: Pesetas 200. Highland Warrior el 11 de Octubre 200. Highland Rover el 25 de Octubre 200. Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27. Segunda clase: pesetas 325 (más impuestos). INCLUIDOS IMPUESTOS. NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. NICANDRO FARIÑA.—LA CORUÑA. TELEGRAMAS (Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid) Para oficinas. El ministro de Hacienda manifestó que llevaba un expediente para el arriendo de un local con destino a oficinas del ramo en Santa Cruz de Tenerife. Los Sres. Ruiz Jiménez y Alba dijeron que nada llevaban. La persión oficiosa. A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros. El Sr. Alba nos dijo que la mayor parte se había dedicado a examinar el tratado de comercio con Portugal. El acuerdo recién comunicado al conde de Romanones al ministro portugués en Madrid, por estar ausente el Sr. López Muñoz. También se trató de los asuntos de Marruecos. El general Luque dió cuenta de las noticias del último combate y de los planes del general Marina. Respecto al incidente de Tánger el Gobierno tomó medidas para que no se repita. Después tratóse de las reclamaciones de los pescadores de Huelva, por las dificultades que las autoridades portuguesas le oponen. Convino que el ministro de Marina tome las medidas necesarias para evitarlo. Nos ocupamos también—dijo el Sr. Alba—de la nacionalización de la fábrica de proyectiles para la Armada, aprobándose el proyecto. El ministro de Instrucción pública dió cuenta de varios proyectos sobre enseñanza primaria. El Sr. Gasset leyó el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas, que se aprobó. Aprobóse también el proyecto fijando las fuerzas terrestres para 1914. Señálase el cupo de 71.000 hombres para la península. El conde de Romanones dió cuenta de las conversaciones políticas que sostuvo en San Sebastián y del curso de ellas. No se tomó acuerdo sobre la apertura de las Cortes. Respecto a las conversaciones de San Sebastián manifestó que iban por bien camino. También se trató de la pena de muerte impuesta al carabiniro de Huelva. Ampliación. Después de habernos dado la anterior referencia, dijimos el ministro de la Gobernación que puesto que el tratado con Portugal expira el día 30 del actual, se acordó proponer la fórmula de conceder el régimen de nación más favorecida para las procedencias portuguesas é igual para las españolas en la nación vecina. Añadió que las Cortes se abrirán del 20 al 24. De San Sebastián. MADRID 23. Por la infanta Teresa. En la iglesia de Santa María celebráronse hoy solemnes funerales por la infanta Teresa. Ofició el obispo. En la misa cantó el orfeón donostiarra. La marcha de los reyes. El día 28 marcharán a Madrid D. Alfonso y D.ª Victoria. La reina Cristina saldrá el 29. Habla Romanones. MADRID 23. El combate de Marruecos. A las doce y media recibió el jefe del Gobierno a los periodistas. Dijimos que no tenía detalles del "combate" librado ayer en Marruecos. Consejo de ministros. Anunció que a las tres de la tarde se reunirán los ministros en Consejo. Este no terminará seguramente hasta las seis de la tarde. Se ocuparán detenidamente en el estudio del tratado con Portugal. Conferencia con Alba.—L abotonadura del rey. Después de haber conversado con los pe-

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 23. Una agresión en Ceuta. Comunica el comandante general de Ceuta que ayer, al dirigirse algunas fuerzas del regimiento del Serrallo a la posición de Kudia Federico, se hicieron contra ellas algunos disparos aislados por el enemigo. Resultó herido el soldado Diego Rodríguez Herrera. Las operaciones en el Garb. El general Fernández Silvestre telegrafía desde Kudia Fraicatz lo siguiente: La columna de Arcila salió esta mañana para T'Zenis y la de Larache pernoctó en el zoco El Jemis. Las tres columnas efectúan una operación combinada por los aduares de Aouzar, cuyos habitantes se mantienen en una actitud indecisa. El teniente coronel Génova, que mandaba la columna de Larache, se despenó por un barranco al recorrer las avanzadas de El Jemis, sufriendo la fractura de una costilla y del maxilar. Sufrío también una conmoción cerebral. Le reemplazó en el mando el comandante Sabater. Un sangriento combate. Salida de un convoy.—Los moros atacan a nuestras tropas.—Luchando cuerpo a cuerpo.—Muerte de un capitán. Telegrafían de Rincón Medik dando cuenta de haberse librado un rudo combate en el trayecto de aquel punto a Lauzén. Durante la marcha construyérase un reducho en el punto denominado Mogota, desde donde los "pacos" hostilizaban constantemente a nuestras tropas. Marchaban en vanguardia las tropas indígenas y al escalar éstas unas lomas, surgieron de improviso centenares de moros que las atacaron furiosamente. Tan brusca fue la acometida que ni tiempo dieron a nuestras fuerzas para armar los cuchillos, entablándose desde los primeros momentos una lucha cuerpo a cuerpo. A las primeras descargas nos mataron al capitán Izarduy é hirieron al teniente Peralta. También quedaron muertos un cabo y dos soldados de las tropas indígenas y heridos un sargento y ocho soldados. Nuestras tropas lograron contener a los moros, los cuales emprendieron la fuga al llegar a algunos refuerzos. Las bajas tenidas por el enemigo son enormes. Se les cogieron muchos fusiles y otros efectos. Además de las bajas comunicadas hay la del teniente de caballería Sr. Monasterio, que resultó herido. El repliegue hízose con ligeros frotos. Los oficiales víéronse en la precisión de tener que hacer fuego con sus pistolas. Se recogieron veintiocho cadáveres del enemigo. El moro que mató al capitán Izarduy fue muerto por nuestros soldados, cogiéndosele el fusil. La caballería indígena maniobró admirablemente y con gran valentía por la llanura, dando terribles cargas. La infantería se portó muy bien y la artillería estuvo acertadísima.

Porfirio Diaz en Santander

MADRID 23. El banquete.—Manifestaciones del vicepresidente. Telegrafían de Santander que en el restaurant Miramar, del Sardinero, se celebró el banquete en honor de Porfirio Diaz. Asistieron muchos comensales, entre ellos varios mejicanos. Algunos fueron expresamente desde Asturias. Al terminar el banquete pronunció Porfirio Diaz un gran discurso, agradeciendo las atenciones de que se le hace objeto. Dijo que si había atendido a los españoles en Méjico, fué porque considerádoslos como extranjeros le ayudaron a engrandecer el país. El vicecónsul de Méjico dijo que Porfirio Diaz había llenado un gran hueco de la historia. Conversando después con algunos de los comensales dijo Porfirio Diaz: No quiero volver a Méjico si se ha derramado sangre, pero todavía veremos. Por la infanta Teresa. MADRID 23. Funerales en la Almudena. En la iglesia de la Almudena de Madrid celebráronse esta mañana solemnes funerales por la infanta Teresa. Asistió numerosa concurrencia. En el Buen Suceso. También en la iglesia del Buen Suceso se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio de la infanta Teresa. En el centro levantábase un severo túmulo. Presidieronlos el jefe de alabarderos y el jefe de la casa militar del rey. Asistieron muchas personalidades palatinas y numeroso público. El obispo de Sión ocupó un sillón en el presbiterio. Después de la misa de oficio, cantó el obispo un responso. En el Escorial. A las nueve y media de la mañana llegó

Crónica local

La Comisión provincial ha acordado que los sumistros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil por los pueblos de esta provincia durante el corriente mes, se paguen a los precios siguientes: Ración de pan, 0,29 pesetas; de cebada, 1,24; de centeno, 1,16; de maíz, 1,12; de paja, 0,48; de hierba seca, 0,92; litro de aceite, 1,45; kilogramo de carbón vegetal, 0,15; de leña, 0,06; y litro de petróleo, 0,81 pesetas. De Real orden se ha dispuesto que a partir del 30 del presente mes, se dé por terminado el período de importación de maíz con derechos reducidos de 0,30 los 100 kilogramos, y que se restablezcan los que señala la partida 624 del arancel de importación, de 2,25 pesetas por igual unidad. Ha sido declarado de utilidad pública el camino vecinal de Punte Carreira, en la carretera provincial de Cúrtis a Labacolla a la carretera de Las Traviesas a Malpica, en su unión con esta última. Mañana comenzará en el distrito de Santa María de Oza la cobranza del impuesto de cédulas personales. El Ayuntamiento del Pino ha abierto un concurso por 15 días para arrendar un local con destino a la escuela de niños de Ferreiras. La sociedad de zapateros en la junta general que celebró ayer acordó nombrar la siguiente junta directiva: Presidente, Domingo Rey; vicepresidente, Pablo Nogueira; secretario, Antonio Fernández; vicesecretario, Félix Fernández; tesoroero, Cosme Carreira, y contador, Julio Irazá. A las ocho y media de la noche de ayer, hallándose el niño de 11 años Eduardo Martínez Santos jugando con un revolver en su casa de la Gaitéira, se le disparó el arma y la bala le hirió en el muslo izquierdo. Acompañado de su familia se presentó a una pareja de guardias de Seguridad, la cual lo condujo a la casa de socorro, donde el médico de guardia le apreció una herida de pronóstico reservado. De este hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción. En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás hayan tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Ante la Casa Ayuntamiento y a presencia de los concejales hará hoy, a las cuatro de la tarde, pruebas con el extintor de incendios "Kustos", de que es representante, el ingeniero D. Luis Serrano López. Definitivamente, el día 26 del actual, se inaugurará en el establecimiento de D. Arcadio G. Tizon, la exposición de caricaturas que prepara el notable artista cartaginés Luis Bagaría. José Barreiro López, de 52 años, que a la una de la tarde de ayer se hallaba en posesión de una bochabrera monumental, maltratado en la calle de la Estrella a la niña de 9 años Manuela Gómez Peña, la cual llevaba en brazos una criatura de pocos meses. Cuando los agentes de la autoridad intentaron detener al beodo, se interpuso el carrero Antonio Castrillón Novo, quien trató de evitar que los guardias llevasen a efecto la detención. Ambos individuos fueron denunciados al Juzgado municipal.

El pleito de los liberales

MADRID 23. Sobre las declaraciones de García Prieto. El documento de Montero. "La Mañana" desmiente que el Sr. García Prieto haya hecho declaraciones políticas a ningún corresponsal extranjero. Afirma el mismo periódico que el documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, lo conocía ya éste en el mes de Julio. Un sueldo de "La Epoca". Está siendo comentadísimo un sueldo que publica "La Epoca" diciendo que se abstiene de contar a los lectores los espectáculos que dan los liberales con motivo de la reconciliación. Si la unión se hace—agrega—exclusivamente mirando al presupuesto, representando una nueva farsa como ocurrió en 31 de Diciembre pasado, entonces diremos que se impone el cambio de situación por razones de pública honestidad. Paréntesis político.—En las Cortes liquidaremos. El conde de Romanones nos dijo que el discurso por él pronunciado en el banquete del monte Uta abría un paréntesis en la política, que no se cerrará hasta que marche monsieur Poincaré. Quiere el jefe del Gobierno que todos los elementos políticos contribuyan al recibimiento del presidente de la república francesa. En las Cortes—agregó—se liquidarán todas las cuentas pendientes. Habrá acuerdo, pero vendrán los conservadores. Se acentúa la creencia de que los romanonistas y prietistas llegarán a un acuerdo al ver en peligro el poder, pero parece seguro que el día 22 del próximo mes se provocará la crisis, siendo llamados los conservadores, pues de hacer los liberales las elecciones municipales imposibilitarían el cambio de política por algún tiempo. Anádes que en Enero habrá elecciones generales y que las nuevas Cortes se reunirán en Febrero. Consejo de Ministros. MADRID 23. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las tres y media se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Los periodistas fueron interrogados a los consejeros a medida que iban llegando. El indulto del carabiniro. El general Luque dijo que llevaba el expediente de indulto del carabiniro Gallardo, condenado a muerte por el Consejo de guerra reunido en Huelva. Yo—agregó—pondré de mi parte cuanto me sea posible para que se le indulte. El ministro de Fomento manifestó que llevaba varios expedientes de trámite sobre la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas. Viaje de la oscudara. El de Marina anunció que mañana sale para San Sebastián, a donde llegará el acorazado "España" el día 27. Este buque irá después a Cartagena. El ministro saldrá un día antes que el barco. También irán a Cartagena los cruceros "Carlos V", "Cataluña", "Princesa de Asturias", "Reina Regente" y "Extremadura", los destructores "Andaz" y "Proserpina" y cinco torpederos de nueva construcción. El rey y el ministro embarcarán en el "España" cuando vaya a visitarlo M. Poincaré. A San Sebastián. El Sr. López Muñoz dijo que también se marcha esta tarde a San Sebastián. La Exposición de San Francisco. El conde de Romanones dijo que el Gobierno estaba conforme con que España concurría a la exposición de San Francisco.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 23. Una agresión en Ceuta. Comunica el comandante general de Ceuta que ayer, al dirigirse algunas fuerzas del regimiento del Serrallo a la posición de Kudia Federico, se hicieron contra ellas algunos disparos aislados por el enemigo. Resultó herido el soldado Diego Rodríguez Herrera. Las operaciones en el Garb. El general Fernández Silvestre telegrafía desde Kudia Fraicatz lo siguiente: La columna de Arcila salió esta mañana para T'Zenis y la de Larache pernoctó en el zoco El Jemis. Las tres columnas efectúan una operación combinada por los aduares de Aouzar, cuyos habitantes se mantienen en una actitud indecisa. El teniente coronel Génova, que mandaba la columna de Larache, se despenó por un barranco al recorrer las avanzadas de El Jemis, sufriendo la fractura de una costilla y del maxilar. Sufrío también una conmoción cerebral. Le reemplazó en el mando el comandante Sabater. Un sangriento combate. Salida de un convoy.—Los moros atacan a nuestras tropas.—Luchando cuerpo a cuerpo.—Muerte de un capitán. Telegrafían de Rincón Medik dando cuenta de haberse librado un rudo combate en el trayecto de aquel punto a Lauzén. Durante la marcha construyérase un reducho en el punto denominado Mogota, desde donde los "pacos" hostilizaban constantemente a nuestras tropas. Marchaban en vanguardia las tropas indígenas y al escalar éstas unas lomas, surgieron de improviso centenares de moros que las atacaron furiosamente. Tan brusca fue la acometida que ni tiempo dieron a nuestras fuerzas para armar los cuchillos, entablándose desde los primeros momentos una lucha cuerpo a cuerpo. A las primeras descargas nos mataron al capitán Izarduy é hirieron al teniente Peralta. También quedaron muertos un cabo y dos soldados de las tropas indígenas y heridos un sargento y ocho soldados. Nuestras tropas lograron contener a los moros, los cuales emprendieron la fuga al llegar a algunos refuerzos. Las bajas tenidas por el enemigo son enormes. Se les cogieron muchos fusiles y otros efectos. Además de las bajas comunicadas hay la del teniente de caballería Sr. Monasterio, que resultó herido. El repliegue hízose con ligeros frotos. Los oficiales víéronse en la precisión de tener que hacer fuego con sus pistolas. Se recogieron veintiocho cadáveres del enemigo. El moro que mató al capitán Izarduy fue muerto por nuestros soldados, cogiéndosele el fusil. La caballería indígena maniobró admirablemente y con gran valentía por la llanura, dando terribles cargas. La infantería se portó muy bien y la artillería estuvo acertadísima.

Porfirio Diaz en Santander

MADRID 23. El banquete.—Manifestaciones del vicepresidente. Telegrafían de Santander que en el restaurant Miramar, del Sardinero, se celebró el banquete en honor de Porfirio Diaz. Asistieron muchos comensales, entre ellos varios mejicanos. Algunos fueron expresamente desde Asturias. Al terminar el banquete pronunció Porfirio Diaz un gran discurso, agradeciendo las atenciones de que se le hace objeto. Dijo que si había atendido a los españoles en Méjico, fué porque considerádoslos como extranjeros le ayudaron a engrandecer el país. El vicecónsul de Méjico dijo que Porfirio Diaz había llenado un gran hueco de la historia. Conversando después con algunos de los comensales dijo Porfirio Diaz: No quiero volver a Méjico si se ha derramado sangre, pero todavía veremos. Por la infanta Teresa. MADRID 23. Funerales en la Almudena. En la iglesia de la Almudena de Madrid celebráronse esta mañana solemnes funerales por la infanta Teresa. Asistió numerosa concurrencia. En el Buen Suceso. También en la iglesia del Buen Suceso se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio de la infanta Teresa. En el centro levantábase un severo túmulo. Presidieronlos el jefe de alabarderos y el jefe de la casa militar del rey. Asistieron muchas personalidades palatinas y numeroso público. El obispo de Sión ocupó un sillón en el presbiterio. Después de la misa de oficio, cantó el obispo un responso. En el Escorial. A las nueve y media de la mañana llegó

El pleito de los liberales

MADRID 23. Sobre las declaraciones de García Prieto. El documento de Montero. "La Mañana" desmiente que el Sr. García Prieto haya hecho declaraciones políticas a ningún corresponsal extranjero. Afirma el mismo periódico que el documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, lo conocía ya éste en el mes de Julio. Un sueldo de "La Epoca". Está siendo comentadísimo un sueldo que publica "La Epoca" diciendo que se abstiene de contar a los lectores los espectáculos que dan los liberales con motivo de la reconciliación. Si la unión se hace—agrega—exclusivamente mirando al presupuesto, representando una nueva farsa como ocurrió en 31 de Diciembre pasado, entonces diremos que se impone el cambio de situación por razones de pública honestidad. Paréntesis político.—En las Cortes liquidaremos. El conde de Romanones nos dijo que el discurso por él pronunciado en el banquete del monte Uta abría un paréntesis en la política, que no se cerrará hasta que marche monsieur Poincaré. Quiere el jefe del Gobierno que todos los elementos políticos contribuyan al recibimiento del presidente de la república francesa. En las Cortes—agregó—se liquidarán todas las cuentas pendientes. Habrá acuerdo, pero vendrán los conservadores. Se acentúa la creencia de que los romanonistas y prietistas llegarán a un acuerdo al ver en peligro el poder, pero parece seguro que el día 22 del próximo mes se provocará la crisis, siendo llamados los conservadores, pues de hacer los liberales las elecciones municipales imposibilitarían el cambio de política por algún tiempo. Anádes que en Enero habrá elecciones generales y que las nuevas Cortes se reunirán en Febrero. Consejo de Ministros. MADRID 23. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las tres y media se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Los periodistas fueron interrogados a los consejeros a medida que iban llegando. El indulto del carabiniro. El general Luque dijo que llevaba el expediente de indulto del carabiniro Gallardo, condenado a muerte por el Consejo de guerra reunido en Huelva. Yo—agregó—pondré de mi parte cuanto me sea posible para que se le indulte. El ministro de Fomento manifestó que llevaba varios expedientes de trámite sobre la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas. Viaje de la oscudara. El de Marina anunció que mañana sale para San Sebastián, a donde llegará el acorazado "España" el día 27. Este buque irá después a Cartagena. El ministro saldrá un día antes que el barco. También irán a Cartagena los cruceros "Carlos V", "Cataluña", "Princesa de Asturias", "Reina Regente" y "Extremadura", los destructores "Andaz" y "Proserpina" y cinco torpederos de nueva construcción. El rey y el ministro embarcarán en el "España" cuando vaya a visitarlo M. Poincaré. A San Sebastián. El Sr. López Muñoz dijo que también se marcha esta tarde a San Sebastián. La Exposición de San Francisco. El conde de Romanones dijo que el Gobierno estaba conforme con que España concurría a la exposición de San Francisco.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 23. Una agresión en Ceuta. Comunica el comandante general de Ceuta que ayer, al dirigirse algunas fuerzas del regimiento del Serrallo a la posición de Kudia Federico, se hicieron contra ellas algunos disparos aislados por el enemigo. Resultó herido el soldado Diego Rodríguez Herrera. Las operaciones en el Garb. El general Fernández Silvestre telegrafía desde Kudia Fraicatz lo siguiente: La columna de Arcila salió esta mañana para T'Zenis y la de Larache pernoctó en el zoco El Jemis. Las tres columnas efectúan una operación combinada por los aduares de Aouzar, cuyos habitantes se mantienen en una actitud indecisa. El teniente coronel Génova, que mandaba la columna de Larache, se despenó por un barranco al recorrer las avanzadas de El Jemis, sufriendo la fractura de una costilla y del maxilar. Sufrío también una conmoción cerebral. Le reemplazó en el mando el comandante Sabater. Un sangriento combate. Salida de un convoy.—Los moros atacan a nuestras tropas.—Luchando cuerpo a cuerpo.—Muerte de un capitán. Telegrafían de Rincón Medik dando cuenta de haberse librado un rudo combate en el trayecto de aquel punto a Lauzén. Durante la marcha construyérase un reducho en el punto denominado Mogota, desde donde los "pacos" hostilizaban constantemente a nuestras tropas. Marchaban en vanguardia las tropas indígenas y al escalar éstas unas lomas, surgieron de improviso centenares de moros que las atacaron furiosamente. Tan brusca fue la acometida que ni tiempo dieron a nuestras fuerzas para armar los cuchillos, entablándose desde los primeros momentos una lucha cuerpo a cuerpo. A las primeras descargas nos mataron al capitán Izarduy é hirieron al teniente Peralta. También quedaron muertos un cabo y dos soldados de las tropas indígenas y heridos un sargento y ocho soldados. Nuestras tropas lograron contener a los moros, los cuales emprendieron la fuga al llegar a algunos refuerzos. Las bajas tenidas por el enemigo son enormes. Se les cogieron muchos fusiles y otros efectos. Además de las bajas comunicadas hay la del teniente de caballería Sr. Monasterio, que resultó herido. El repliegue hízose con ligeros frotos. Los oficiales víéronse en la precisión de tener que hacer fuego con sus pistolas. Se recogieron veintiocho cadáveres del enemigo. El moro que mató al capitán Izarduy fue muerto por nuestros soldados, cogiéndosele el fusil. La caballería indígena maniobró admirablemente y con gran valentía por la llanura, dando terribles cargas. La infantería se portó muy bien y la artillería estuvo acertadísima.

Porfirio Diaz en Santander

MADRID 23. El banquete.—Manifestaciones del vicepresidente. Telegrafían de Santander que en el restaurant Miramar, del Sardinero, se celebró el banquete en honor de Porfirio Diaz. Asistieron muchos comensales, entre ellos varios mejicanos. Algunos fueron expresamente desde Asturias. Al terminar el banquete pronunció Porfirio Diaz un gran discurso, agradeciendo las atenciones de que se le hace objeto. Dijo que si había atendido a los españoles en Méjico, fué porque considerádoslos como extranjeros le ayudaron a engrandecer el país. El vicecónsul de Méjico dijo que Porfirio Diaz había llenado un gran hueco de la historia. Conversando después con algunos de los comensales dijo Porfirio Diaz: No quiero volver a Méjico si se ha derramado sangre, pero todavía veremos. Por la infanta Teresa. MADRID 23. Funerales en la Almudena. En la iglesia de la Almudena de Madrid celebráronse esta mañana solemnes funerales por la infanta Teresa. Asistió numerosa concurrencia. En el Buen Suceso. También en la iglesia del Buen Suceso se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio de la infanta Teresa. En el centro levantábase un severo túmulo. Presidieronlos el jefe de alabarderos y el jefe de la casa militar del rey. Asistieron muchas personalidades palatinas y numeroso público. El obispo de Sión ocupó un sillón en el presbiterio. Después de la misa de oficio, cantó el obispo un responso. En el Escorial. A las nueve y media de la mañana llegó

El pleito de los liberales

MADRID 23. Sobre las declaraciones de García Prieto. El documento de Montero. "La Mañana" desmiente que el Sr. García Prieto haya hecho declaraciones políticas a ningún corresponsal extranjero. Afirma el mismo periódico que el documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, lo conocía ya éste en el mes de Julio. Un sueldo de "La Epoca". Está siendo comentadísimo un sueldo que publica "La Epoca" diciendo que se abstiene de contar a los lectores los espectáculos que dan los liberales con motivo de la reconciliación. Si la unión se hace—agrega—exclusivamente mirando al presupuesto, representando una nueva farsa como ocurrió en 31 de Diciembre pasado, entonces diremos que se impone el cambio de situación por razones de pública honestidad. Paréntesis político.—En las Cortes liquidaremos. El conde de Romanones nos dijo que el discurso por él pronunciado en el banquete del monte Uta abría un paréntesis en la política, que no se cerrará hasta que marche monsieur Poincaré. Quiere el jefe del Gobierno que todos los elementos políticos contribuyan al recibimiento del presidente de la república francesa. En las Cortes—agregó—se liquidarán todas las cuentas pendientes. Habrá acuerdo, pero vendrán los conservadores. Se acentúa la creencia de que los romanonistas y prietistas llegarán a un acuerdo al ver en peligro el poder, pero parece seguro que el día 22 del próximo mes se provocará la crisis, siendo llamados los conservadores, pues de hacer los liberales las elecciones municipales imposibilitarían el cambio de política por algún tiempo. Anádes que en Enero habrá elecciones generales y que las nuevas Cortes se reunirán en Febrero. Consejo de Ministros. MADRID 23. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las tres y media se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Los periodistas fueron interrogados a los consejeros a medida que iban llegando. El indulto del carabiniro. El general Luque dijo que llevaba el expediente de indulto del carabiniro Gallardo, condenado a muerte por el Consejo de guerra reunido en Huelva. Yo—agregó—pondré de mi parte cuanto me sea posible para que se le indulte. El ministro de Fomento manifestó que llevaba varios expedientes de trámite sobre la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas. Viaje de la oscudara. El de Marina anunció que mañana sale para San Sebastián, a donde llegará el acorazado "España" el día 27. Este buque irá después a Cartagena. El ministro saldrá un día antes que el barco. También irán a Cartagena los cruceros "Carlos V", "Cataluña", "Princesa de Asturias", "Reina Regente" y "Extremadura", los destructores "Andaz" y "Proserpina" y cinco torpederos de nueva construcción. El rey y el ministro embarcarán en el "España" cuando vaya a visitarlo M. Poincaré. A San Sebastián. El Sr. López Muñoz dijo que también se marcha esta tarde a San Sebastián. La Exposición de San Francisco. El conde de Romanones dijo que el Gobierno estaba conforme con que España concurría a la exposición de San Francisco.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 23. Una agresión en Ceuta. Comunica el comandante general de Ceuta que ayer, al dirigirse algunas fuerzas del regimiento del Serrallo a la posición de Kudia Federico, se hicieron contra ellas algunos disparos aislados por el enemigo. Resultó herido el soldado Diego Rodríguez Herrera. Las operaciones en el Garb. El general Fernández Silvestre telegrafía desde Kudia Fraicatz lo siguiente: La columna de Arcila salió esta mañana para T'Zenis y la de Larache pernoctó en el zoco El Jemis. Las tres columnas efectúan una operación combinada por los aduares de Aouzar, cuyos habitantes se mantienen en una actitud indecisa. El teniente coronel Génova, que mandaba la columna de Larache, se despenó por un barranco al recorrer las avanzadas de El Jemis, sufriendo la fractura de una costilla y del maxilar. Sufrío también una conmoción cerebral. Le reemplazó en el mando el comandante Sabater. Un sangriento combate. Salida de un convoy.—Los moros atacan a nuestras tropas.—Luchando cuerpo a cuerpo.—Muerte de un capitán. Telegrafían de Rincón Medik dando cuenta de haberse librado un rudo combate en el trayecto de aquel punto a Lauzén. Durante la marcha construyérase un reducho en el punto denominado Mogota, desde donde los "pacos" hostilizaban constantemente a nuestras tropas. Marchaban en vanguardia las tropas indígenas y al escalar éstas unas lomas, surgieron de improviso centenares de moros que las atacaron furiosamente. Tan brusca fue la acometida que ni tiempo dieron a nuestras fuerzas para armar los cuchillos, entablándose desde los primeros momentos una lucha cuerpo a cuerpo. A las primeras descargas nos mataron al capitán Izarduy é hirieron al teniente Peralta. También quedaron muertos un cabo y dos soldados de las tropas indígenas y heridos un sargento y ocho soldados. Nuestras tropas lograron contener a los moros, los cuales emprendieron la fuga al llegar a algunos refuerzos. Las bajas tenidas por el enemigo son enormes. Se les cogieron muchos fusiles y otros efectos. Además de las bajas comunicadas hay la del teniente de caballería Sr. Monasterio, que resultó herido. El repliegue hízose con ligeros frotos. Los oficiales víéronse en la precisión de tener que hacer fuego con sus pistolas. Se recogieron veintiocho cadáveres del enemigo. El moro que mató al capitán Izarduy fue muerto por nuestros soldados, cogiéndosele el fusil. La caballería indígena maniobró admirablemente y con gran valentía por la llanura, dando terribles cargas. La infantería se portó muy bien y la artillería estuvo acertadísima.

El pleito de los liberales

MADRID 23. Sobre las declaraciones de García Prieto. El documento de Montero. "La Mañana" desmiente que el Sr. García Prieto haya hecho declaraciones políticas a ningún corresponsal extranjero. Afirma el mismo periódico que el documento enviado por el señor Montero Ríos al señor García Prieto, lo conocía ya éste en el mes de Julio. Un sueldo de "La Epoca". Está siendo comentadísimo un sueldo que publica "La Epoca" diciendo que se abstiene de contar a los lectores los espectáculos que dan los liberales con motivo de la reconciliación. Si la unión se hace—agrega—exclusivamente mirando al presupuesto, representando una nueva farsa como ocurrió en 31 de Diciembre pasado, entonces diremos que se impone el cambio de situación por razones de pública honestidad. Paréntesis político.—En las Cortes liquidaremos. El conde de Romanones nos dijo que el discurso por él pronunciado en el banquete del monte Uta abría un paréntesis en la política, que no se cerrará hasta que marche monsieur Poincaré. Quiere el jefe del Gobierno que todos los elementos políticos contribuyan al recibimiento del presidente de la república francesa. En las Cortes—agregó—se liquidarán todas las cuentas pendientes. Habrá acuerdo, pero vendrán los conservadores. Se acentúa la creencia de que los romanonistas y prietistas llegarán a un acuerdo al ver en peligro el poder, pero parece seguro que el día 22 del próximo mes se provocará la crisis, siendo llamados los conservadores, pues de hacer los liberales las elecciones municipales imposibilitarían el cambio de política por algún tiempo. Anádes que en Enero habrá elecciones generales y que las nuevas Cortes se reunirán en Febrero. Consejo de Ministros. MADRID 23. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las tres y media se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Los periodistas fueron interrogados a los consejeros a medida que iban llegando. El indulto del carabiniro. El general Luque dijo que llevaba el expediente de indulto del carabiniro Gallardo, condenado a muerte por el Consejo de guerra reunido en Huelva. Yo—agregó—pondré de mi parte cuanto me sea posible para que se le indulte. El ministro de Fomento manifestó que llevaba varios expedientes de trámite sobre la aplicación de la ley de comunicaciones marítimas. Viaje de la oscudara. El de Marina anunció que mañana sale para San Sebastián, a donde llegará el acorazado "España" el día 27. Este buque irá después a Cartagena. El ministro saldrá un día antes que el barco. También irán a Cartagena los cruceros "Carlos

en automóvil al Escorial el infante Fernando para asistir a los funerales que se celebraron en el monasterio por iniciativa del rey.

En la puerta del monasterio le recibió el intendente marqués de Borja. A las diez de la mañana dijo una misa en el púdicero, depositando el infante una corona sobre la tumba de su esposa.

A las diez y media comenzaron en la Basílica los funerales, que revisieron gran solemnidad. El infante asistió a ellos desde la tribuna de Felipe II.

Presidió el marqués de Borja, a quien acompañaban los funcionarios palatinos y varias personalidades.

A la una regresó el infante a Madrid. Centenares de personas acudieron a su residencia para firmar en los pliegos colocados en el vestíbulo.

En otros templos.—Reparto de limosnas. Actos análogos celebráronse en otras iglesias de Madrid.

Repartieronse cuantiosas limosnas.

La situación de los Balkanes. MADRID 23. Gobierno disidente.—Graves sucesos.

Los telegramas de Janina dicen que cada día empeora la situación de Albania. Brad Pachá ha instalado un Gobierno disidente.

Témese que surjan graves sucesos.

Declaraciones de Romanones. MADRID 23. La acción en Africa.—La situación política.

Están siendo muy comentadas unas declaraciones que se atribuyen al conde de Romanones.

Hablando de la campaña marroquí dijo que está dispuesto a cumplir los compromisos internacionales, afirmando el honor y los derechos de España.

Expresó su deseo de que haya oportunidad de sustituir la acción militar por la diplomática. Ahora esto es imposible.

Respecto a la situación política manifestó que en las Cortes se hará una votación y en el caso de que lo derroten los disidentes, aconsejará al rey que les dé el poder, ofreciendo ayudarlos.

Terminó diciendo que antes del viaje de Poincaré piensa ocuparse de la provisión de la presidencia del Senado.

De política. MADRID 23. Romanones en Madrid.

Esta mañana llegó a Madrid de regreso de San Sebastián el jefe del Gobierno.

El tren que le condujo trajo más de una hora de retraso.

En la estación esperaban al conde de Romanones todos los ministros y gran número de diputados y senadores.

En el automóvil del ministro de la Guerra trasladóse a su domicilio.

Allí conferenció extensamente con el general Luque.

La Cierva y la Editorial. Continúa «La Epoca» publicando la lista de los escritos extemporáneos presentados por «El Liberal» para aplazar el pago de la indemnización a la señorita Mussó.

Comprende esta relación hasta el pasado día 20.

«El País» contra el Gobierno.—Elogios a Maura.

Publica hoy «El País» un violentísimo artículo contra el Gobierno, diciéndole que favorece a los vividores portugueses y a los hipócondes españoles que trafican con el contrabando de armas en Portugal.

Maura y los conservadores.—dice—están elevados a más de cien cédulos sobre los liberales. Dedicar grandes elogios a Maura.

Villanueva y Romanones. Después del Consejo de ministros celebraron una larga conferencia los señores conde de Romanones y Villanueva.

El ministro de Hacienda. Marchó a San Sebastián el Sr. Suárez Inclán para recoger a su familia.

El gobierno de Barcelona. Dicese que será nombrado gobernador de Barcelona el hijo del Sr. Cobian, que actualmente lo es de Guipúzcoa, a pesar de que se hacen gestiones para que continúe el señor Francos Rodríguez.

Villanueva nada sabe. Hoy estuvo en el Congreso el presidente de la Cámara Sr. Villanueva.

Interrogado por los periodistas sobre la situación política, dijo que nada sabía.

El excapitán Sánchez. MADRID 23. El capitán general disiente.

Cuéntase en los círculos militares que el capitán general ha disentido del fallo del Consejo de guerra, en la parte que a María Luisa se refiere.

El general Bazán se muestra conforme con la petición fiscal que solicitaba la pena de reclusión perpetua para la hija de Sánchez.

Excitación nerviosa.—Se aumenta la vigilancia.

Estos días halláase muy nervioso el excapitán Sánchez, motivo por el cual se ha extremado la vigilancia.

En las primeras horas de la madrugada de hoy sintió ruido el centinela, pareciéndole que era causado porque Sánchez empujaba frecuentemente las visagras de la puerta.

Por este motivo se le puso otro centinela. Mientras se realizaba la limpieza de la celda que ocupa, se le trasladó a otra.

En el registro que se hizo en ella nada anormal se vio.

Sánchez ha pedido que se le facilite un abrigo porque siente frío.

Varias noticias. MADRID 23. Obreros sepultados.

Comunican de Córdoba que en la mina Resaturada ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando a varios obreros.

Uno de ellos, llamado Manuel Gavilán, fué extraído muerto.

El arriendo del Español. La Comisión de espectáculos del Ayuntamiento ha declarado que si el Sr. Oliver no se presenta con urgencia, se dará por finalizada toda gestión sobre el arriendo del Teatro Español.

El Sr. Oliver publica hoy una carta diciendo que nada puede hacerse en el Español porque se le adjudicó a él y en el caso de que se intente arrendarlo a otra persona, provocará un escándalo.

Accidente ferroviario. Comunican de Ronda que cerca de Almagren chocó una máquina con varios vagones.

Resultó herido el guardafreno Hidalgo, al cual hubo necesidad de amputarle el brazo derecho.

Muchos vagones quedaron destruidos.

De toros. En Valladolid despacharon la corrida Pastor y Pacomio, por no tocar Fuentes, a causa de no hallarse restablecido. Los dos estuvieron superiores.

Por no haber llegado Torqueto, despachó hoy toda la corrida en Pamplona Paco Madrid, que estuvo colosal.

En Oviedo, Bomba, mal; Manolete y Posadas, bien.

Extranjero. MADRID 23. Disturbios en Portugal.

Comunican de Oporto que en Ajuda hubo un motín.

El populacho acometió a tiros a la policía. Hubo varios heridos por ambas partes.

Una catástrofe. Comunican de Marsella que «El Eco de la China», llegado hoy, dice que en el Japón se desencadenó un ciclón espantoso, causando destrozos enormes.

La ciudad de Saporó quedó inundada. En Seday se averiaron 11.000 casas, pereciendo veinticinco personas.

En Soukushima hubo dos muertos y 197 desaparecidos.

La ciudad de Tokio también quedó inundada. Un tren expreso descarriló, muriendo siete personas y quedando heridas otras cuarenta y siete.

En Knasugn se averiaron 8.000 casas.

Un dirigible militar. Llegó a París, procedente de Alby, un dirigible militar con ocho pasajeros.

El rey Constantino. Mañana saldrá de París para Inglaterra el rey de Grecia.

Hoy almorzó con el príncipe Rolando Bonaparte.

Los franceses en Marruecos. Salgó hoy de Marsella para Marruecos el vapor «Chaouia» con quinientos suboficiales y soldados y material de guerra.

Ultima hora. MADRID 23. Llegaron a Ceuta los soldados de cuota del regimiento de Mallorca, a los cuales se hizo un gran recibimiento.

Salgó de Ceuta el «Carlos V».

Llegó a Zaragoza el obispo de Tanager, P. Cervera.

Telegrafian de Melilla que se ha celebrado el zoco de An-ben-Rahal, el más importante de aquella zona.

En todo el territorio reina tranquilidad.

El día 26 llegará a Madrid la infanta Beatriz.

Hoy se publicó un decreto extensísimo sobre las recompensas a las clases de tropa en tiempo de paz y de guerra.

Comunican de Tetuán que ha quedado asegurada la comunicación entre Lauzén y Tetuán.

Llegó a Roma la peregrinación española de Zaragoza y Barcelona.

Mañana recibirá el Papa en unión de la peregrinación francesa.

DELGADO BARRETO. Bolsa de Madrid.

Cotización de valores del día 23.

4 por 100 interior 79'65

4 por 100 amortizable 90'50

5 por 100 amortizable 93'50

Cambios: París vista 104'20

Londres vista 26'82

Acciones. Nortés 000'00

Alicantés 00'00

Tabacos 299'00

ANUNCIOS

LECHERIA GALLEGA. — Leche fresca de las montañas de Gurtis a todas horas. — Leche esterilizada y maternizada para la alimentación de los niños.

Central: Fuente de San Andrés, 26. — Sucursal: Santa Lucía, 12.

JOHN MILLER & C. 14, Chapel Street, LIVERPOOL.

Artículos de saneamiento de LONA perfeccionada y RES fino superior.

33, Chapel Street, LIVERPOOL.

Laureano Martínez y Hermano. Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.

Realizan cuantas operaciones se les confieren incontinentes a ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de expedientes.

Administradores de fincas. Compran créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro.

Intervención de operaciones en el Banco de España.

Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros «Aurora».

MARINA, 17 - bajo. — LA CORUÑA.

Lectoras! Nadie vende tan barato, ni presenta surtidos tan hermosos en géneros blancos de hilo y algodón en todos los anchos.

Juegos de cama calados y bordados. Equipos para novia y camisitas para recién, como la ya famosa Casa La Espuma.

Últimas novedades en velos de Tul, Chantilly, y Almagro; corbatas, cuellos y blusas para señoras. Preciosidad en maridón, 2, 2 1/2 y 3 pesetas para niños, colección extensa de pijamas blancos, m. n. 100, 120, y 140, inicial bordada a mano, 4, 70 y 14 pesetas docena. Depósito de nueva costura «Water Victoria» la mejor que existe. Modelos de 4 a 25 pesetas.

Colectión extensísima de tiras bordadas en piezas y retales, camisas señora a 1/50 y juegos de cama, desde 5 pesetas.

LA ESPUMA. — San Andrés, 85. PRECIOS FIJOS.

VALERACION POR AGUA CALIENTE. 6 VAPOR, TERMOESTEROS, ETC.

ESTALA en impecables condiciones. Matias Wirz.

Almacén: Santa Lucía. Almacén: Primavera, 45. LA CORUÑA.

Cuadros, Marcos y Molduras. Selecto y variado surtido en la FÁBRICA DE PUIG. — Socorro, 10.

Aviso al público. que no hay quien venda con menos garantía, ni mejores vinos, que los del almacén de Resitudo Caballero. — San Andrés, 116.

ANUARIO UNIVERSAL DEL COMERCIO DIDOT-BOTTIN. EN SEIS VOLUMENES.

El más acreditado. Se publica desde 1.796. — Leds pensable en todas las Bibliotecas de las Sociedades, Bancos y en los escritorios de los hombres de negocios, por contener informes del mundo entero.

EDICIÓN DE 1914. Precios por suscripción en París 40 francos.

Libre de gastos y franco domicilio 50 pesetas.

Para encargos antes del 30 Septiembre de 1913. Librería de La Fuente. Calle Paqueta, 18. LA CORUÑA.

¿Quiere usted beber la mejor cerveza? Pida siempre «La Austriaca».

DE SANTANDER. Que es la más ESTOMACAL de España.

Se vende en todos los buenos establecimientos. Depósito: SANTA LUCÍA, 12. — Teléfono, 349.

«Los tengo nuevos, de buena raza, contentos y muy baratos. Cotorris y loros habladores. Calandrias muy superiores y otros pájaros exóticos y del país. Se fabrican enjambres de estambre, jaulas, sonjeres y cage metálicas, y se hacen composuras.»

VICTOR SAMBOLA. — Calle de Panaderías, núm. 6.

LA MONEDA Y LOS Sistemas monetarios de todas las naciones.

Obra nueva y única en su clase, necesaria a todo Banquero, Comerciante, Hacendado, Industrial, Cambista, Corredor de Comercio, Tenedor de libros, y en general, a todo hombre de negocios, con más de cuatrocientos grabados de monedas y billetes de Banco de todos los países, arreglada a las Leyes Monetarias y declarada de texto oficial para la Enseñanza en varios Estados Hispano Americanos, por el

Dr. Constantino de Horta y Pardo. PRECIO: 9 FESQES.

Librería Fische. Cantón Grande, 27. — La Coruña.

Los Automóviles, último modelo, de la «UNION POPULAR», Sociedad constituida por valiosos elementos de Celanova y Bande, circulan diariamente de Orense a Celanova, Bande y Herdaniña.

Administraciones. — Orense, «Hotel de Roma»; Celanova, calle de Pardo Bazán, local de D. Paulino; Bande, comercio de D. Emilio Martínez y hermano; Poldrado, comercio de D. Francisco Rodríguez, y Herdaniña, tienda de D. Juan Prieto.

Banco de Galicia y Buenos Aires BUENOS AIRES

Se avisa a los señores accionistas de este Banco que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes de Septiembre para que puedan liberar totalmente sus acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos.

Los Sres. SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR, de LA CORUÑA, están facultados para verificar el cobro.

Buenos Aires, 1.º de Septiembre de 1913. F. PRIETO. Secretario.

GANARIOS de raza belga se venden a ocho pesetas. Con hembra para criar a diez. Boquete de San Andrés, núm. 1.

LA ELECTRICA 51- REAL-51 Carlos Vaamonde.

Materia eléctrica.—Instalaciones de luz y timbre. Automóviles.—Bicicletas y accesorios.

Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etcétera, etc. Real, 51. La Coruña.

Pena-Castillo. SANATORIO DESTINADO A ENFERMOS DEL APARATO DIGESTIVO NUTRICION Y NERVIOS.

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES. — SANTANDER.

Callicia Besanzana. Infalible a los cuatro días de su aplicación, tratamiento Frasco: 80 céntimos en todas las farmacias.

Depósito: Droguería Besanzana, Real, 27.

KIMONOS. de estambre gran novedad. Abriguitos, Garrolines y Polainas para niños. Fajas higiénicas y Rodilleras de lana para Señora y Caballero.

Mantelerías de hilo y algodón. Toallas de todas clases y precios, Blusas de batista fina y encajes, hermosos modelos, desde 2 pesetas. Corsés corte modernísimo, cómodos y muy fuertes, desde 2'90 pesetas.

EN ROPAS BLANCAS. hay completo surtido en toda clase de prendas, y se confeccionan a la medida.

Esta Casa demuestra siempre que en igualdad de clases NADIE vende a tan bajos precios.

Confección esmerada de equipos para novia. Camisitas para recién.

EL SIGLO — Estrecha de San Andrés, 13.

DOCTOR RAMÓN GIMÉNEZ FACIO. DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Consulta de once a una y de dos a cinco. Riego de Agua, 17, tercero, izquierda.

Aceite. Por tercias ó botones, a 13 pesetas arroba, en el Depósito de la carretera del Pesaje, lugar de los Castros.

BANCO DE GALICIA Y BUENOS AIRES. (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905).

Casa matriz: 445, Cangallo, 445.—Buenos Aires. Dirección telegráfica: GALBANK.

SUCURSAL. En la capital: N.º 1 (Fleores). Calle Ribadavia, 7021.

San Juan, 3101. Corrientes, 3220. Entre Ríos, 265.

Belgrano, 2.378. Montes de Oca, 101. Ribadavia, 3369.

En el interior (Provincia de Buenos Aires): Avellaneda, Lomas de Zamora, Chascomús, San Fernando. En el exterior: Montevideo, calle Cerro, 187.

Capital suscrito Pesos m/1. 30.000.000. Fondos de reserva Pesos 4.179.987'58.

EFFECTUA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS. ABONA POR DEPOSITOS.

En cuenta corriente 1 %

A plazo fijo de 30 días 2 %

A plazo fijo de 60 días 3 %

A plazo fijo de 90 días 4 %

A plazo fijo de 180 días 4 1/2 %

A mayor plazo Convencional.

En Caja de Ahorros después de 60 días, desde pesos 10 mil hasta pesos 10.000 4 1/2 %

COSEA. Por adelantos en cuenta corriente 8 %

Por descuentos Convencional. Por administrar propiedades Tarifa módica.

El Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Italia, Francia, Inglaterra, Alemania, Portugal y Suiza.

11 de Agosto de 1913. Gerente: D. LUIS POMIRO.

Colegio General y Técnico Juana de Vega, 46 y 48

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta en este centro la matrícula para los alumnos de primera y segunda Enseñanza, Carreras especiales de Comercio, Correos, Telégrafos y Aduanas.

Preparación para el Magisterio Elemental y Superior. Clases teórico-prácticas de Comercio ó Idiomas.

Para todos estos estudios cuenta este centro con material pedagógico moderno y personal idóneo. Pídanse reglamentos.

Consulta de enfermedades del Estómago, Hígado é Intestinos del doctor Modesto González Fernández.

de la Clínica del Dr. Madinaveitia de Madrid.—Calle de San Nicolás, núm. 41, piso 2.º.

Horas: de diez a once y de tres a cinco.

PINTURAS. PATENTES para buques de hierro y madera.

PINTURAS para obras muertas de buques, puentes, material de ferrocarriles, tranvías, obras públicas, etc., etc.

LAS MEJORES DEL MUNDO. Depósito: San Andrés, 143.

Regalo al público. A todo el que compre en el Establecimiento de esta localidad «LA HORA», Fuente de San Andrés, 16, puede resultar gratis el objeto comprado, por devolverle su importe si tiene la suerte de haberlo comprado en el día que en sobre cerrado y lacrado por el Notario de esta ciudad Sr. Vines, abrirá éste el día 1.º del próximo mes de Octubre.

PRECIOS BARATISIMOS. Administraciones de fincas.

Se proporcionan en las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Córdoba, Sevilla, Granada y Zaragoza a personas de solvencia y garantía, teniendo conocimientos comerciales, sueldos desde 150 pesetas a 400. Gestionanse toda clase de colocaciones en Madrid, provincias y extranjero. Escribid con sello.

TRUST ANUNCIADOR DE ESPAÑA, PEZ, 9, MADRID.

Venta. Se hace de la casa letra G de a calle de Santa Margarita de esta capital, con sus almacenes anexos, y del solar unido, letra H, dedicado también a almacenes y otros usos. Todo forma un compuesto de 800 metros de superficie.

RAZON: San Andrés, 70.— Agencia de negocios.

Fábrica de Gas y Electricidad. DE LA CORUÑA.

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la Paragüería de la calle Real, 72.

Tincar. La última palabra de tinturas para el cabello. Antiséptica é inofensiva.

Pídanse en todas las Farmacias del mundo, a 1 peseta. Depósito: Droguería Besanzana, Real, 27.

Calzados, Calzados, Pío Núñez. Calle Real, 35. Calle de San Andrés, 148. En este mes se hacen grandes rebajas en todos los artículos de verano. Se han recibido los NUEVOS MODELOS de doble piso para la próxima estación. PRECIO FIJO

